

·理论探讨·

本文引用:刘森,庞立健,郑洪新,吕晓东.阐释既济、未济卦象与心肾交感[J].湖南中医药大学学报,2018,38(5):513-516.

阐释既济、未济卦象与心肾交感

刘森¹,庞立健²,郑洪新¹,吕晓东^{1*}

(1.辽宁中医药大学,辽宁 沈阳 110847;2.辽宁中医药大学附属医院,辽宁 沈阳 110032)

[摘要] 既济卦和未济卦是六十四卦中的最后两卦,既蕴坎与离之卦,又含水与火之象,水与火在中医学藏象理论上是心和肾的代表。从既济、未济卦的卦象和卦理来分析心肾交感与心肾不交与之的相关性,临幊上心肾不交证主要表现为心肾阴虚阳亢证,因此以二卦象的卦理内涵和外延作为基础,对于心肾不交证中医辨证论治和遣方用药具有临床指导意义。

[关键词] 既济;未济;心肾交感;心肾不交;卦象;《周易》

[中图分类号]R22

[文献标志码]A

[文章编号]doi:10.3969/j.issn.1674-070X.2018.05.006

Correlation of Hexagram of Already Fording and Not Yet Fording with Heart and Kidney

LIU Miao¹, PANG Lijian², ZHONG Hongxin¹, LV Xiaodong^{1*}

(1. Liaoning University of Chinese Medicine, Shenyang, Liaoning 110847, China; 2. Affiliated Hospital to Liaoning University of Chinese Medicine, Liaoning, Shenyang, Liaoning 110032, China)

[Abstract] The last two Gua in the Sixty-four diagrams are Already Fording and Not Yet Fording, which is not only the conjunction of Radiance and Gorge, but also the image of water and fire. Water and fire is representative of heart and kidney in TCM theory of Zangxiang. The correlation between manifestation and theory of already fording, not yet fording with disharmony of heart and kidney was analyzed. The clinical manifestation of cardionepheric disharmony was the syndrome of Yin deficiency and hyperactivity of Yang excessive in heart and kidney. Therefore, connotation and denotation of two Gua as basis have profound guidance for the syndrome differentiation and medication of cardionepheric disharmony.

[Keywords] already fording; not yet fording; coordination between the heart and kidney; disharmony between the heart and kidney; divinatory symbols; *the book of changes*

《周易》既是中华民族文化智慧的结晶,又是中国传统文化和思想的根源,中医药学就是根植于这一文化沃土上的实践成果。《周易》富有魅力的文化内涵对中医学藏象理论的形成、发展和完善有着深远的影响,历代医家都非常重视其研究和应用。因临幊实践中运用《周易》六十四卦的卦理内涵和外

延来解释人体的生理现象、疾病的病因病机、治法治则和遣方用药,故有“医易同源”“医易相通”之说。既济卦和未济卦是六十四卦中的最后两卦,既蕴坎与离之卦,又含水与火之象。水与火在中医学藏象理论上是心和肾的代表,因此从既济、未济最后两卦象的卦理内涵和外延与心肾交感的生理特性和心

[收稿日期]2018-02-11

[基金项目]国家自然基金青年基金项目(81403290);络病学术创新及支撑平台培育研究;“十二五”国家中医药管理局中医络病重点学科建设项目;辽宁省高等学校科学研究一般项目基础研究(L2014369)。

[作者简介]刘森,男,主治医师,硕士研究生,研究方向:中医络病及内科疾病基础与临幊研究。

[通讯作者]* 吕晓东,女,国家二级教授,博士研究生导师,E-mail:hahaya123@126.com。

肾不交的病因病机及遣方用药的相关性作以阐释。

1 《周易》既济卦、未济卦的涵义

既济卦和未济卦是六十四卦中的两卦，“济”原义为“渡河”，《尔雅·释言》谓：“济，渡也”，引申为有益，救助。二卦均由先天八卦中坎和离二卦组合而成，坎离亦蕴含水火之象，《类经·阴阳类》谓：“水为阴，火为阳，水润下而寒，故为阴。火炎上而热，故为阳。水火者，即阴阳之征兆；阴阳者，即水火之性情。凡天地万物之气，无往而非水火之运用，故天以日月为水火，易以坎离为水火，医以心肾为水火，丹以精炁为水火。”^{[1][2]} 坎为水，离为火，坎水性趋润下，离火性为炎上。坎水在上，离火在下为既济；离火在上，坎水在下为未济。正如《医宗必读·水火阴阳论》谓：“天地造化之机，水火而已矣，宜平不宜偏，宜交不宜分。火性炎上，故宜使之下；水性就下，故宜使之上，水上火下，名之曰交，交则既济，不交则为未济。交者生之象，不交者死之象也。”^{[2][3]} 可见用水与火本性来解释既济卦和未济卦的涵义更为形象和准确。

1.1 既济卦的涵义

既济表示已经渡过了江河，进而引申为事情已经完成或已经达到既定的目标^[3]。《大象·既济卦第三十六》曰：“水在火上，既济，君子以思患而预防之。”^{[4][5]} 水火不相入而相资，对立双方能够统一起来发挥济物之功用^[5]。坎水在上，离火在下，为烧水之象，沸水必成；又犹灭火，以在上之水灭在下之火，火患自消，依卦象而论，其一、三、五爻为阳爻，二、四、六爻为阴爻，均得其正位而带已成^[6]。《内经知要·阴阳》谓：“炎上者，欲其下降。润下者，欲其上升，谓之水火交而成既济。”^{[2][7]} 水在地中未生于器，火在水中尚丽于空，卦取润下者加诸水上，取炎上得搐诸水下是谓既济^[7]。可见既济卦取于坎离，坎离者水火也，水火相交为用，阴阳合会，百务就理，万事皆济，故曰既济。

1.2 未济卦的涵义

未济的意思是尚未渡河或正开始渡河，进而引申为事情尚未完成或未达到既定的目标，有待进一步完成^[3]。火性炎上而居上，水性润下而居下，水火不相交而相离，不能发挥济物之功用也^[5]。坎水居下而上升无力，离火在上而下济无潜，故而出现离火在上而坎水在下的火水未济之象。从卦象上看，未济

的一、三、五爻为阴爻，二、四、六爻为阳爻，阴阳各爻均不得其位，故曰未济^[6]。《内经知要·阴阳》谓：“火不制其上炎，水不禁其就下，谓之水火不交而成未济。”^{[2][3]} 未济卦是反既济卦，以既济之上卦反而居下，既济之下卦反而居上，火与水相背不交，是炎上者未能成其炎，润下者未能致其润，名为火水未济也。既济之终，乃未济之始，既济之首，乃未济之尾也^[7]。可见未济卦亦取于坎离，亦或水火，水火不相为用，为天地昏而未旦，宇宙混而未开之会也，故曰未济。

2 心肾交感涵义

心肾交感又称心肾相交、心肾交通。《素问·阴阳应象大论》谓：“天地者，万物之上下也；阴阳者，血气之男女也；左右者，阴阳之道路也；水火者，阴阳之征兆也；阴阳者，万物之始也”^{[8][9]}。心为火为阳，肾为水为阴，火性炎上，水性润下，水上火下则水火交济，阴阳二气交感相错，故为常；火上水下则水火不得交济，阴阳二气不得相维相系，故为变。如《素问·六微旨大论》谓：“升已而降，降者为天；降已而升，升者为地。天气下降，气流于地；地气上升，气腾于天。故高下相召，相降相因，而变作矣”^{[8][10]}。《素问·天元纪大论》谓：“天以阳生阴长，地以阳杀阴藏。天有阴阳，地亦有阴阳。故阳中有阴，阴中有阳……动静相召，上下相临，阴阳相错，而变由生也”^{[8][11]}。可见心肾相交是心与肾气血阴阳升降相错，上下相召的整体、动态、恒动地常变过程。《类经·阴阳类》谓：“夫肾者水也，水中生气，即真火也；心者火也，火中生液，即真水也。水火互藏，乃至道之所在，医家首宜省亲”^{[1][12]}。《类经·运气类》谓：“天本阳也，然阳中有阴；地本阴也，然阴中有阳。此阴阳互藏之道，如坎中有奇，离中有偶，水之内明，火之内暗皆是也。惟阳中有阴，故天气得以下降；阴中有阳，故地气得以上升，此即上下相召之本”^{[1][13]}。可见张景岳从水火之性质和坎离之奇偶出发论述阴阳互根互用、阴阳复有阴阳来进一步阐释心肾的涵义。

3 心肾交感与既济、未济卦

古代医家将心肾与坎离二卦相对应，心肾相交是取八卦中坎离之卦象衍生既济卦，心肾不交则取离坎而衍生未济卦。既济和未济均由坎与离组合而

成,更形象更准确地表达了中医学上的心肾相交和心肾不交,《素问·病机气宜保命集·原道论》谓:“拟之于象,则水火也,画之于卦,则坎离也,两者相须,弥满六合,物物得之,况于人乎!……法则天地,顺理阴阳,交媾坎离,济用水火,所以交其气也”^{[9][14]}。清代医家郑钦安也以坎离二卦通过水火取类比象于心肾,来阐释心与肾的生理特性和病机之变,提出坎上离下为水火既济,离上坎下为火水未济,既济为生理之常,未济为病机之变,即《医理真传》谓:“坎为水,属阴,血也,而真阳寓焉。中一爻,即天也。天一生水,在人身为肾,一点真阳,含于二阴之中,居于至阴之地,乃人立命之根,真种子也”。“离为火,属阳,气也,而真阴寄焉。中二爻,即地也。地二生火,在人为心,一点真阴,藏于二阳之中,居于正南之位,有人君之象,为十二宫之尊,万神之宰,人身之主也”^[10]。可见用既济和未济阐释心肾的生理特性和病机之变已非常纯熟,为后世医家运用二卦进一步阐释心肾交感和心肾不交提供了理论基础。

3.1 心肾交感之生理——既济

心肾交感在生理上是心肾既济,在卦象为坎上离下,水在火上故又称水火既济,最早源自《周易·泰卦彖传》记载:“则是天地交而万物通也,上下交而其志同也。内阳而外阴,内健而外顺,内君子而外小人,君子道长,小人道消也”。^{[4][53]}到唐·孙思邈《备急千金要方·心脏脉论》提出:“夫心者火也,肾者水也,水火相济”。^{[11][242]}《类经·摄生类》谓:“引《契秘图》曰:坎为水为月,在人为肾,肾藏精,精中有正阳之气,炎升于上;离为火为日,在人为心,心藏血,血中有真一之液,流降于下。此言坎离之交构也”^{[1][21]}。十三五规划教材《中医基础理论》定义心肾相交是指心与肾的阴阳水火升降互济,维持了两脏之间的生理功能的协调平衡^{[12][72]}。在正常的生理情况下,心火宜下降以暖肾水,则肾水得以蒸腾气化,滋养周身,则精神充沛,体力旺盛,神足目明,脾胃健运,纳运调畅,心情愉悦;肾水宜上乘以济心火,则心火降而不亢逆炎上,阴阳平衡,协调有度,气机升降周流有序,水火互济,君相安位,五脏六腑气血经络才能维持正常的生理功能和保障机体的正常生命活动。

3.2 心肾交感的病机之变——未济

心肾交感的病机之变概括为心肾不交,在卦象

为离上坎下,火在水上又称火水未济,中医药学上记载最早见于南宋。《严氏济生方·虚损论治》记载:“芡实丸:治思虑伤心,疲劳伤肾,心肾不交,精元不固,面少颜色,惊悸健忘,梦寐不安,小便赤涩,遗精白浊,足胫酸疼,耳聋目昏,口干脚弱”^{[13][82-83]}。心肾不交是对心与肾之间阴阳水火升降失调的高度概括,为心火不能下行资助肾阳,肾水不能上升滋养心阴,使得心火亢于上,肾水亏于下,水火背道而驰的一种病机状态^[7]。心肾之所以不交,因为肾阳不足,阳不化阴,下则阴液凝滞,上则心阳失制,临床可见心悸、怔忡、失眠、多梦等症状;因于心阳不振,不能下温肾水,以致肾水泛滥,上凌于心或因肾水不足,不能上济于心,心火失于肾水之制而亢逆于上则临床可见口燥咽干,五心烦热,潮热盗汗,心烦,心悸等症状;因心火独炽,不能下交于肾,使肾阳亏于下,心火亢于上则临床可见头晕,耳鸣,腰膝酸软,梦遗,口燥咽干,五心烦热,潮热盗汗,便结尿黄,舌红少苔;或阳痿,腰膝冷痛舌淡苔白,边有齿痕,脉沉细无力等^{[14],[15][176-177]}。根据心肾不交的病因病机及临床表现,可将其概括为心肾阴虚阳亢证。如《辨证录·不寐门》谓:“夫心肾之所以不交者,心过于热,而肾过于寒也。心原属火,过于热则火炎于上,而不能下交于肾;肾原属水,过于寒则水沉于下,而不能上交于心矣”^{[16][781]}。所以心肾不交,坎离未济,坎水不能上济离火,离火不能下暖坎水,形成阴虚阳亢之势,此乃病机之变。

4 心肾不交的中医证治

心肾不交在临幊上多表现为心肾阴虚阳亢证。因肾水亏耗,不能上济于心或心火独炽,亢盛于上导致心阴亏虚,使得心主神明的功能失常,临幊上则会出现一系列心悸、怔忡、心烦、失眠、多梦等^[17]心不交肾证,针对这种心火独炽,亢盛于上所致心不交肾证在临幊上宜滋心阴泻心火,方选黄连阿胶汤滋阴泻火,益肾宁心或用天王补心丹补心安神、滋阴清热;临幊上若见到腰膝酸软,头晕耳鸣,口干舌燥,五心烦热,潮热盗汗,便结尿黄,舌红少苔,脉沉细数^[15]等一系列肾阴亏虚难滋心火的肾不交心证,宜补肾阴济心火,方选补坎益离丸补肾升水、水复降、肾阴足

或用上下两济丹补肾填精、清热安神；同补心肾之阴以降亢逆之火者，方选坎离丹、既济丸、交泰丸或三才封髓丹等共调心肾水火。上述丸散汤丹均是以《周易》既济和未济卦象理论为指导，取水火与离坎的升降上下，交通心肾，调和阴阳。《吴医汇讲》卷三谓：“水不升为病者，调肾之阳，阳气足，水气随之而升。火不降而为病者，滋心之阴，阴气足，火随之而降则知水本阳，火本阴，坎中阳能升，离中阴能降故也”^{[18][34]}。《慎斋遗书·阴阳脏腑》谓：“升降者水火，其所以使之升降者，水火中之真阴真阳也。真阴真阳者，心肾中之真气也。故肾之后天，心之先天也；心之后天，肾之先天也。欲补心者须实肾，使肾得升；欲补肾者须宁心，使心得降”^{[19][9]}。可见心火下降交于肾阴，肾水上升济于心阳，心肾阴阳、水火、升降处于动态的平衡状态^[20]，心与肾才处于相互交感之中，如果有一方出现偏倚，那么这一协调的状态就被打破，出现心不交肾、肾不交心或心肾不交之证，故交通心肾乃治疗心肾阴虚阳亢证之大法。

《周易》被誉为“群经之首，大道之源”，《易》道广大，无所不包，中医学固然援《易》以为说。中医学运用《周易》哲学思维模式，整体、恒动、变化、发展、辨证地认识人体生理病理以及疾病诊断防治，可谓意义深远，辨证治病确有之长、固有之效。笔者仅从既济与未济卦象和卦理来分析心肾交感之生理特性——心肾相交和病机之变——心肾不交，临床上根据二者的相关性以交通心肾为大法，对遣方用药论治心肾阴虚阳亢之心肾不交证具有临床指导意义。

参考文献：

- [1] 李志庸.张景岳医学全书[M].北京：中国中医药出版社,2015.
- [2] 包来发.李中梓医学全书[M].北京：中国中医药出版社,2015.
- [3] 刘永成.《易》之“需”、“既济”与“未济”卦的中医学解释[J].中国中医药现代远程教育,2011,9(1):154-155.
- [4] 夏于全,朱立青.周易全书[M].长春：吉林摄影出版社，第三卷，2003.
- [5] 陈军.从既济、未济观看心肾不交之冠心病[J].山东中医药学院学报,1991,14(5):35-36.
- [6] 李志春.《周易》水火既济与中医引火归原法之我见[J].河南中医药学刊,1996,11(1):54-57.
- [7] 林勇凯,张天成,李赛美.从既济、未济两卦角度探析心肾之间的交感关系[J].中国中医基础医学杂志,2016,22(3):297-298.
- [8] 田代华整理.黄帝内经素问[M].北京：人民卫生出版社,2015.
- [9] 宋乃光.刘完素医学全书[M].北京：中国中医药出版社,2015:114.
- [10] 清·郑钦安,陶春晖,蒋跃文,等.中医火神三书[M].北京：中国中医药出版社,2014.
- [11] 张印生,韩学杰,孙思邈医学全书[M].北京：中国中医药出版社，2015.
- [12] 郑洪新.中医基础理论[M].北京：中国中医药出版社,2016.
- [13] 王道瑞,申好真,严用和医学全书[M].北京：中国中医药出版社，2015.
- [14] 刘永凤,张如宾.从《易经》八卦论中医心与肾的关系[J].甘肃医学院学报,1991,8(4):6-7.
- [15] 李灿东.中医诊断学[M].北京：中国中医药出版社,2016.
- [16] 柳长华.陈士铎医学全书[M].北京：中国中医药出版社,2015.
- [17] 丁青,吴紫玉,聂玲.护卵汤治疗心肾不交型卵巢早衰的临床观察[J].湖南中医药大学学报,2010,30(9):184-186.
- [18] 清·唐笠三,苗彦霞,邢玉瑞,刘虹.吴医汇讲[M].上海：上海浦江教育出版社,2011.
- [19] 明·周之干,熊俊.慎斋遗书[M].北京：中国中医药出版社,2016.
- [20] 高云萍,谢超明,周德生.陈大舜教授治疗不寐医案七则[J].湖南中医药大学学报,2017,37(5):507-510.

(本文编辑 李路丹)